

Во что играть с ребенком осенью? Сюжеты сегодняшних развивающих игр нам подсказали осенний дождик, опадающие листья, овощи и фрукты нового урожая. Эти занятия подойдут для детей 3-4 лет. В зависимости от возраста и опыта малыша вы можете упрощать или усложнять игру. Занятия почти не требуют подготовки, а все материалы для творчества наверняка найдутся у вас дома.

## Листопад

Разноцветные осенние листики — отличное развивающее пособие, с которым можно придумать десятки игр. Рассмотрите их хорошенько во время прогулки — какие они красивые, разного цвета размера и формы! А дома вырежьте из цветной бумаги несколько небольших разноцветных листиков. Теперь можно устроить небольшой листопад: возьмите один листок, поднимите над собой и отпустите. Напевайте на любой мотив песенку:

Листья жёлтые летят,  
листья красные летят,  
Потому что дует ветер,  
потому что листопад!

Помогите малышу поднять и запустить еще один листик. Можно взять пару листочков на ладошку и попробовать их сдуть — это хорошее дыхательное упражнение и артикуляционная гимнастика.

Соберите ваши листики, и если ещё не утомились, сделайте небольшую аппликацию. Приклейте вместе с малышом несколько листочков на лист бумаги. Можно дополнить рисунок — обвести листики фломастером, нарисовать дорожку или капельки дождя. Надпишите работу, например, «Красивые листья» и не забудьте указать авторство: «Рисовала Маша».

## Дождик идет

Не расстраивайтесь, если во время вашей прогулки с малышом начал накрапывать дождик. Подставьте лицо капелькам, поймайте их на ладошку и порадитесь вместе: «Ух ты! Дождик идёт!». Можно даже напеть песенку:

Дождик, кап-кап-кап!  
Прямо на дорожку!  
Намочил, кап-кап!  
Машину ладошку!

А когда вернетесь домой и немного отдохнете, можно будет нарисовать дождик. Для начала спойте ещё раз песенку и сделайте небольшую пальчиковую гимнастику. Аккуратно пальчиком отстукивайте ритм на ладошке малыша. Это поможет размяться и настроиться на совместное творчество.

А теперь вложите кисточку в ручку малыша и придерживайте сверху своей. И так, рука в руке, нарисуйте краской капельки на листе бумаги. Просто приложите несколько раз кисточку к листу — вот и дождик получился! Порадуйтесь, как здорово у вас вышло, и подпишите работу, например, «Дождик пошёл».



## Рябинка

Во время прогулки обратите внимание малыша на красные гроздья рябины — какие они яркие, красивые! А дома сделайте необычную картину с рябинкой. Возьмите лист бумаги и нарисуйте фломастером несколько красных или оранжевых ягодок размером около 15 мм и веточку для них. Теперь катайте из пластилина ягодки и кладите их на нарисованные. Прижмите пальцем, слегка расплющив: теперь ягодка не укатится! Да и пальчикам малыша — тренировка, ведь он тоже захочет надавить на ягодку. Порадуйтесь: как красиво получилось! Выберите подходящее название для работы и подпишите, например: «Красная рябинка».

## Ветер-ветерок

Понаблюдайте на улице, как ветер качает деревья, а дома попробуйте изобразить деревце на ветру. Встаём, руки поднимаем вверх и покачиваем ими свободно. Не торопясь, читаем стихотворение:

Дует ветер, ветерок,  
Дерево качается!  
Дерево качается —  
Ветер получается! Фу-у-у-х!

Следим, чтобы руки были расслаблены, двигались не спеша, спокойно. На слове «Фу-у-у-х!» сильно дуем! Это отличное упражнение на расслабление и дыхательная гимнастика. А когда мы по несколько раз рассказываем стих, развивается речь и тренируется память малыша.